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По ста нов ка про бле ми. Роз ви ток рин ку вто рин ної
си ро ви ни в Ук раїні – про цес до сить склад ний. Йо го
прак тич ним за без пе чен ням по вин на ста ти тех но логія
ре циклінгу в сфері пе ре роб ки по бу то вих відходів,
оскільки са ме во на є по чат ко вим ета пом по даль шої
пе ре роб ки сміття для ство рен ня но во го про дук ту. Не -
обхідною пе ре ду мо вою по бу до ви ефек тив ної си с те ми
ре циклінгу по бу то вих відходів в Ук раїні є вирішен ня
двох ос нов них про блем: удо с ко на лен ня кла сифікації
по бу то вих відходів на за ко но дав чо му рівні та за про ва -
д жен ня дієвої си с те ми їх роздільно го зби ран ня. Са ме
ці за хо ди ста нуть підґрун тям для по даль шо го за сто су -
ван ня тех но логій ре циклінгу твер дих по бу то вих
відходів (ТПВ). 

В Ук раїні існує ряд нор ма тив них до ку ментів, у яких
містить ся пев ний пе релік видів по бу то во го сміття. Сю -
ди на ле жать За ко ни Ук раїни «Про відхо ди» [1], «Про
за галь но дер жав ну про гра му по во д жен ня з ток сич ни -
ми відхо да ми», де які по ста но ви Кабіне ту Міністрів Ук -
раїни та на ка зи ок ре мих міністерств і відомств. Про те
у жод но му з цих до ку ментів відсутнє трак ту ван ня по -
нять «ре циклінг» та «ри нок вто рин ної си ро ви ни». За -
ко но дав ст во Ук раїни у сфері по во д жен ня з відхо да -
ми�[1] трак тує термін «пе ре роб ка відходів» ли ше як їх
об роб лен ня «з ме тою підго тов ки до еко логічно без -
печ но го зберіган ня, пе ре ве зен ня, утилізації чи ви да -

лен ня»�[1]. От же, мож на дійти вис нов ку, що термін
«пе ре роб ка (об роб лен ня) відходів» у нор ма тив них до -
ку мен тах не роз гля дається в сенсі по втор ної їх пе ре -
роб ки для по даль шо го ви ко ри с тан ня у ви роб ництві.
Це сто сується ли ше їх об роб ки у ча с тині підго тов чо го
ета пу до утилізації.

Окрім цьо го, роз по ря д жен ням Кабіне ту Міністрів
Ук раїни на за галь но дер жав но му рівні бу ло схва ле но
Кон цепцію національ ної еко логічної політи ки [2], яка
пе ред ба чає «удо с ко на лен ня си с те ми уп равління
відхо да ми з ура ху ван ням міжна род них стан дартів та
нор ма тивів» і «мож ли ву утилізацію відходів за ра ху -
нок пря мо го по втор но го чи аль тер на тив но го ви ко ри с -
тан ня їх ре сурс но-цінної скла до вої» [1]. Про те трак ту -
ван ня терміну «ре циклінг» тут відсутнє. 

Ос но вою для пе ре роб ки ТПВ з ме тою їх по даль -
шого ви ко ри с тан ня у ви роб ництві має бу ти їх роз -
дільний збір на ос нові чітко виз на че ної кла сифікації. В
Ук раїні існує Дер жав ний кла сифіка тор відходів [2],
який є осно во по лож ним до ку мен том що до інфор -
маційно го за без пе чен ня та уп равління відхо да ми. Він
пе ред бачає кла сифікацію відходів на ос нові си с те ми
обліку із до три ман ням гар монізації з міжна род ни ми
нор ма тивни ми до ку мен та ми, стан дар та ми у сфері
еко логії, ресур соз бе ре жен ня та по втор но го ви ко ри с -
тан ня сиро ви ни.
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Об’єкта ми кла сифікації у Кла сифіка торі є відхо ди,
під яки ми ро зуміють будь-які ре чо ви ни і пред ме ти, ут -
во рю вані у про цесі ви роб ництва та життєдіяль ності
лю ди ни, внаслідок тех но ген них чи при род них ка та ст -
роф, що не ма ють сво го по даль шо го при зна чен ня за
місцем ут во рен ня та підля га ють ви да лен ню чи пе ре -
робці з ме тою за без пе чен ня за хи с ту на вко лиш нь о го
се ре до ви ща і здо ров’я лю дей або з ме тою по втор но го
їх за лу чен ня у гос по дарсь ку діяльність як ма теріаль -
но-си ро вин них та енер ге тич них ре сурсів, а та кож по -
слу ги, пов’язані з відхо да ми [2]. Про те Кла сифіка тор
має ряд не доліків. Він на во дить кла сифікацію по бу то -
вих відходів ра зом із про мис ло ви ми відхо да ми, не да -
ю чи чітко го їх поділу за ок ре мою оз на кою. Для ефек -
тив но го впро ва д жен ня роздільно го збо ру сміття не
закріпле но за ко но дав чо кла сифікацію відходів по бу ту
за на лежністю до груп зби ран ня в кон тей не рах. Все це
по тре бує до дат ко вих на уко вих роз ро бок.

Ме та досліджен ня – удо с ко на лен ня кла сифікації
по бу то вих відходів із ме тою підви щен ня еко ло го-еко -
номічної ефек тив ності їх ре циклінгу. 

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Уп ро -
ва д жен ня си с тем ре циклінгу в Ук раїні за ли шається
дис кусійним і не до кінця вив че ним пи тан ням. Ас пек -
там ефек тив ності при ро до охо рон них за ходів на ос нові
си с тем уп равління по бу то ви ми відхо да ми приділе но
ува гу в ро бо тах О. Ф. Ба лаць ко го, Е. Бу на, Б. М.�Да ни -
ли ши на, Л. Г. Мель ни ка, В. Г. Пе т ру ка,�Ю. Ю. Ту ниці, В.
Я.�Шев чу ка, Н.�Робінсо на та ін.

Пе ре шко да ми на шля ху впро ва д жен ня си с тем пе -
ре роб ки відходів та зро с тан ня їх ефек тив ності ста ють
відсутність за ко но дав чих ініціатив що до роздільно го
збо ру сміття, на леж них роз ро бок що до кла сифікації
відходів із ме тою підго тов ки їх до пе ре роб ки та роз ра -
хун ку норм і та рифів що до їх ви ве зен ня. На явність цих
про блем ви ма гає до дат ко вих досліджень у цьо му на -
прямі з ме тою за без пе чен ня функціону ван ня ме -
ханізму уп равління відхо да ми у ча с тині їх пе ре роб ки.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Нині в Ук раїні
по вний ком плекс стан дартів у сфері по во д жен ня з
відхо да ми відсутній. За ли шені у спа док від ко лиш нь о го
СРСР нор ма тивні до ку мен ти рег ла мен ту ють ок ремі ви -
мо ги і пра ви ла, які ба зу ють ся на прин ци пах міжга лу зе -
во го роз поділу об’єктів стан дар ти зації та не від повіда -
ють чин но му за ко но дав ст ву. Вирішен ня про бле ми
мо же за без пе чи ти су купність стан дартів у сфері по во -
д жен ня з відхо да ми (у т.ч. із твер ди ми по бу то ви ми), які
бу дуть ос нов ною ча с ти ною си с те ми стан дартів охо ро -
ни при ро ди і спря мо ву ва ти муть ся на ско ро чен ня об -
сягів ут во рен ня відходів, їх утилізацію, без печ не
зберіган ня, ре циклінг чи за хо ро нен ня. По тре ба в роз -
робці ком плек су стан дартів і йо го гар монізація з но ви -
ми міжна род ни ми підхо да ми у сфері по во д жен ня з
відхо да ми обу мов люється тим, що на відміну від роз ви -
не них країн Євро пейсь ко го Со ю зу (де політи ка та ме -
ханізм уп равління відхо да ми уже дав но роз ви вається
як ча с ти на рин ко вих взаємовідно син в умо вах кон ку -
ренції) в Ук раїні на струк ту ру ут во рен ня і на ко пи чен ня
відходів зберігається прин ци по во відмінний по гляд. 

Енер го- та ма теріалоємність про дукції в Ук раїні ви -
зна чається не стільки влас ною про дукцією під -
приємств, скільки за мо ро же ною у відхо дах знач ною
ча с ти ною ре сурс но го та енер ге тич но го по тенціалів. Усі
ви т ра ти по кла да ють ся са ме на про дукцію і більш ніж
35�млрд. м3 на ко пи че них відходів (із них 10�млрд. м3

твер дих по бу то вих відходів) за ли ша ють ся по за сфе -
рою підприємниць кої діяль ності. Та кий підхід у то вар -
но му ви роб ництві свідчить про не за вер шеність ви роб -
ни чих циклів уза галі, й у сфері по во д жен ня з відхо да ми
(в т.ч. із ТПВ) зо к ре ма. 

Окрім за конів, які ре гу лю ють си с те ми уп равління
відхо да ми, в Ук раїні існує ряд Міждер жав них стан -
дартів�[1–5], які по ши рю ють ся на всі ви ди відходів.
Про те по во д жен ня та кла сифікація ТПВ не ли ше є
найбільш соціаль но зна чу щою, а й най проб лемнішою
ча с ти ною по во д жен ня з відхо да ми. Во на за об ся га ми
та особ ли во с тя ми ре гу лю ван ня до корінно відрізня -
ється від сфе ри по во д жен ня з про мис ло ви ми відхо да -
ми. От же, чітко виз на че них стан дартів у сфері по бу то -
вих відходів не існує. Що сто сується терміно логії, то в
За коні Ук раїни «Про відхо ди» [1] на дані ос новні
терміни у цій сфері, які до сить уза галь не но да ють по -
нят тя про ви ди відходів та ме то ди їх утилізації. Згідно з
цим за ко ном, до відходів на ле жать будь-які ре чо ви ни,
ма теріали і пред ме ти, що ут во ри ли ся у про цесі ви роб -
ництва чи спо жи ван ня, а та кож то ва ри (про дукція), що
повністю або ча ст ко во втра ти ли свої спо живчі вла с ти -
вості та не ма ють по даль шо го ви ко ри с тан ня за місцем
їх ут во рен ня чи ви яв лен ня і від яких їх влас ник поз бу -
вається, має намір або по ви нен поз бу ти ся шля хом
утилізації чи ви да лен ня�[1]. У ціло му відхо ди поділя -
ють ся на дві ос новні гру пи:
•відхо ди ви роб ництва (про мис лові відхо ди);
•відхо ди спо жи ван ня (відхо ди вжит ку).

До відходів ви роб ництва на ле жать ма теріали, ре -
чо ви ни, ви ро би, які ут во ри ли ся у про цесі ви роб ництва
про дукції, ви ко нан ня робіт чи на дан ня по слуг та не
зна хо дять за сто су ван ня на пев но му підприємстві (ор -
ганізації), або ті, які повністю чи ча ст ко во втра ти ли
свої спо живчі вла с ти вості. На них при па дає близь ко
90% за галь ної ма си відходів, на ко пи че них в Ук раїні.
Во ни не є об’єкта ми на шо го досліджен ня, то му кла -
сифіку ва ти їх далі ми не бу де мо. Відхо ди спо жи ван ня
містять у собі ви ро би, ма теріали, ре чо ви ни, які втра ти -
ли повністю або ча ст ко во свої спо живчі вла с ти вості у
про цесі ма со во го чи осо би с то го спо жи ван ня. 

За ко но дав ст во Ук раїни не на дає чітких кла -
сифікаційних оз нак відходів, ви о крем лю ю чи із за галь -
но го їх скла ду ок ремі ви ди сміття. Про те слід звер ну -
ти ува гу на те, що всі відхо ди спо жи ван ня поділя ють ся
на три кла си (рис. 1).

У За коні «Про відхо ди» [1] по бу тові відхо ди трак ту -
ють ся як «відхо ди, що ут во рю ють ся в про цесі жит тя і
діяль ності лю ди ни у жит ло вих та не жит ло вих бу дин -
ках (тверді, ве ли ко га ба ритні, ре монтні, рідкі, крім
відходів, пов’яза них із ви роб ни чою діяльністю підпри -

Рис 1. Ïîä³ë â³äõîä³â ñïîæèâàííÿ
Äæå ðå ëî: Ñêëàäåíî àâòîðîì çà ìàòåð³àëàìè [2; 3]
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ємств) і не ви ко ри с то ву ють ся за місцем їх на ко пи чен -
ня» [1]. По бу тові відхо ди (або відхо ди по бу ту) мож на
кла сифіку ва ти по-різно му, за леж но від кла сифіка -
ційної оз на ки. Оскільки в Ук раїні нині не існує стан -
дартів, які б ре гу лю ва ли ме ханізми по во д жен ня з
відхо да ми і да ва ли чіткі трак ту ван ня спе цифічної
терміно логії та по нять у цій сфері, по ряд із терміном
«по бу тові відхо ди» вжи вається по нят тя «муніци пальні
відхо ди», яке за по зи че не у роз ви не них країнах За хо -
ду. Істо рич но «муніци паль ни ми відхо да ми» на зи ва ли
відхо ди, по хо ван ням яких зай ма ла ся міська вла да.
Про те у за рубіжних країнах знач на кількість по бу то вих
відходів зби рається і пе ре роб ляється не міськи ми ко -
му наль ни ми служ ба ми, а при ват ни ми підприємства ми.
У міру зро с тан ня кількості та різно маніття відходів, ус -
клад нен ня відно син, пов’яза них з їх утилізацією ви -
роб лені різні кла сифікації і виз на чені ти пи відходів.
Де які з них бу ли по кла дені в ос но ву національ них за -
конів, рег ла мен ту ють по ря док по во д жен ня з різни ми
ти па ми відходів. Муніци пальні відхо ди ма ють різне по -
хо д жен ня (са ме то му термін «муніци пальні відхо ди»
по нят тя більш ши ро ке, ніж термін «по бу тові відхо ди»).
Перші, крім відходів, ви роб ле них на се лен ням, вклю ча -
ють та кож ті, що ви роб лені ре с то ра на ми, тор го ви ми
підприємства ми, ус та но ва ми, муніци паль ни ми служ ба -
ми. Од нак і муніци пальні, і влас не по бу тові відхо ди
об’єднує те, що відповідальність за їх утилізацію по -
кла дається на міську вла ду. Роз поділ різних типів
відходів на ве де но на рис. 2.

У Франції, на при клад, до по бу то вих відходів відно -
сять відхо ди, які ут во рю ють ся у про цесі по всяк ден но -
го ве ден ня до маш нь о го гос по дар ст ва, а та кож
прирівняні до них відхо ди. До ос танніх на ле жать відхо -
ди діяль ності тор го вих, ремісни чих, про мис ло вих
підприємств; во ни підля га ють збо ру, ана логічно му до
збо ру по бу то вих відходів. До муніци паль но го сміття у
цій країні відно сять різну си ро ви ну, а са ме:
•інші відхо ди по бу ту (інертні, не га ба ритні, спе цифічні

по бу тові відхо ди);
•відхо ди, які ви ни ка ють у про цесі бла го ус т рою зе -

мель них ма сивів (парків, садків);
•відхо ди, які ут во рю ють ся в ре зуль таті при би ран ня

те ри торій (ринків, ву лиць);
•відхо ди, пов’язані з об слу го ву ван ням та ре мон том

ав то транс пор ту (ку зо ва, по криш ки, відпраць о вані
мас ла);

•відхо ди міської ка налізаційної си с те ми.
Та ким чи ном, термін «тверді по бу тові відхо ди» у

Франції є рівноз нач ним за галь нов жи ва но му терміну
«тверді муніци пальні відхо ди».

В Ук раїні існує по нят тя «тверді відхо ди». Це за лиш -
ки ре чо вин, ма теріалів, пред метів, ви робів, то варів,

про дукції, що не мо жуть у по даль шо му ви ко ри с то ву ва -
ти ся за при зна чен ням [1]. На жаль, у за ко но давстві
відсутнє по нят тя «тверді по бу тові відхо ди». Трак ту ван -
ня цьо го терміну мож на знай ти в «Пра ви лах на дан ня
по слуг із зби ран ня та ви ве зен ня твер дих і рідких по бу -
то вих відходів», за твер д же них на ка зом Держ бу ду Ук -
раїни № 54 від 21.03.2000 р. Про те цей до ку мент втра -
тив чинність. За ува жи мо, що в ук раїнських офіційних
до ку мен тах термін «муніци пальні відхо ди» відсутній, а
на томість по ши ре но по нят тя «ко му нальні відхо ди».

У 1996 р. роз роб ле но та за реєстро ва но Держ стан -
дар том Ук раїни «Кла сифіка тор відходів ДК 005-96»
(далі – Кла сифіка тор), який за без пе чує інфор маційну
підтрим ку у вирішенні ши ро ко го ко ла пи тань дер жав -
но го уп равління відхо да ми. В Кла сифіка торі за ко до -
ва но ви ди відходів за га лу зе вою оз на кою, а та кож ви -
ди по слуг, пов’яза них із відхо да ми. Всі во ни опи сані в
Кла сифіка торі, ма ють спе цифічні 8-значні ци ф рові
індек си, ко жен знак яко го оз на чає пев ну кла -
сифікаційну оз на ку (рис. 3). 

Та ким чи ном, по бу тові відхо ди в Кла сифіка торі
відне сені до розділу «Відхо ди від на дан ня по слуг» та
кла сифіко вані за но ме ром 7720.3.1.01 «Відхо ди ко му -
нальні (міські) змішані, у т. ч. сміття з урн». Од нак по -
ло жен ня Кла сифіка то ра ма ють суттєві не доліки. По-
пер ше, в до ку менті не поділя ють ся відхо ди на
про мис лові та по бу тові, вклю ча ю чи ос танні як ок ремі
еле мен ти у перші. По-дру ге, не роз поділе но відхо ди за
рівнем шкідли вості (не без пе ки). То му мож на за про по -
ну ва ти за галь ну кла сифікацію, а са ме як за по хо д жен -
ням: по бу тові, про мис лові, сільсько го с по дарські то що,
так і за вла с ти во с тя ми. Найвідоміший поділ за вла с ти -
во с тя ми, прий ня тий у за ко но дав ст вах більшості країн,
– це поділ на «не без печні» (тоб то ток сичні, їдкі, лег ко -
зай мисті та ін.) і «без печні» відхо ди. 

Че рез відсутність обов’яз ко вих норм що до пер вин -
но го сор ту ван ня на поліго ни та сміттєзва ли ща по трап -
ляє знач на ча с ти на відходів, які ма ють ви со ку ре сурс -
но-цінну ком по нен ту і підля га ють пе ре робці, що знач но

Рис 2. Ñêëàä â³äõîä³â
Äæå ðå ëî: Ñêëàäåíî àâòîðîì çà ìàòåð³àëàìè [1-3]

Рис 3. Êëàñèô³êàö³ÿ âèä³â â³äõîä³â 
çã³äíî ç Êëàñèô³êàòîðîì â³äõîä³â ÄÊ 005-96
Äæå ðå ëî: Ñêëàäåíî àâòîðîì çà ìàòåð³àëàìè [2]
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збільшує на ван та жен ня на об’єкти ви да лен ня
відходів. З ме тою змен шен ня на ван та жен ня на поліго -
ни, по кра щен ня еко логічної си ту ації, ефек тив но го
впро ва д жен ня си с тем ре циклінгу, удо с ко на лен ня ме -
ханізму по во д жен ня з відхо да ми про по нується та ка
кла сифікація по бу то вих відходів (рис. 4).

Крім то го, існує ок ре ма гру па спе цифічних, так
зва них «зе ле них відходів»: опа ле ли с тя, відхо ди
від стриж ки зе ле них ого рож та га зонів, де рев, ут -
ри ман ня чи с то ти зе ле них те ри торій. У про цесі за -
про ва д жен ня си с те ми роздільно го збо ру виділен -
ня цієї гру пи сміття є прин ци по во важ ли вим,
оскільки йо го збір не по ви нен по трап ля ти до жод -
но го кон тей не ру з пев ним ви дом відходів, тоб то в
си с те му ре циклінгу. За мор фо логічним скла дом
усі по бу тові відхо ди в Ук раїні поділя ють ся на: хар -
чові відхо ди, папір, де ре ви ну, тек с тиль, ме тал,
скло, шкіру, пласт ма су та поліети лен, інші.

Для зручнішої ор ганізації роздільно го зби ран ня
сміття (пер вин но го сор ту ван ня) по бу тові відхо ди
мож на кла сифіку ва ти за ви дом та при зна чен ням
сміттє зби раль них кон тей нерів. Тоді всі по бу тові
відхо ди гру пу ють ся у 3–5 видів відходів за леж но
від кількості кон тей нерів. 

Міністер ст во регіональ но го роз вит ку, будів -
ництва та жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва в
за ко но про екті «Про вне сен ня змін до ст. 2 За ко ну
Ук раїни «Про здійснен ня дер жав них за купівель»
відно сить по слу ги з ви ве зен ня по бу то вих відходів
до ко му наль них по слуг. При цьо му За кон Ук раїни
«Про відхо ди» виз на чає, що збір і пе ре ве зен ня по -
бу то вих відходів у ме жах пев ної те ри торії здійс -
нюється юри дич ною осо бою, упов но ва же ною на
це ор га ном місце во го са мо вря ду ван ня й на кон -
курс них за са дах. Вод но час, згідно із За ко ном
України «Про дер жавні за купівлі», пе ревізник по -
бу то вих відходів виз на чається на кон курс них за -
са дах жит ло во-ек сплу а таційною ор ганізацією. 

Вис нов ки. Для ефек тив но го впро ва д жен ня си -
с те ми роздільно го збо ру відходів по бу ту та йо го
утиліза ції, а та кож для поліпшен ня якості на дан ня
по слуг що до збо ру сміття не обхідно на за ко но дав -
чо му рівні ре а лізу ва ти ряд за ходів:

1. Вве с ти еле к трон ну си с те му обліку оп ла ти
на се лен ням за на дані по слу ги з ор ганізації
роздільно го збо ру сміття та йо го ви ве зен ня.

2. За про ва ди ти ме ханізм по втор но го ви ко ри с -
тан ня ре сурсів із по бу то вих відходів на ос нові їх
ре циклінгу.

3. Виділи ти із за галь ної ма си сміття:
•ор ганічні відхо ди (хар чові та інші відхо ди по бу ту

рос лин но го і тва рин но го по хо д жен ня, ме то ди ка ре -
циклінгу до яких за сто со ву ва ти ся не мо же);

•не ор ганічну скла до ву, що підля гає сор ту ван ню
(папір, пла с тик, ме тал, тек с тиль, гу ма, скло, інші
дрібні фракції);

•інші відхо ди (круп на фракція, будівель не сміття то -
що).

У ви со ко роз ви не них країнах на ко пи че но по зи тив -
ний досвід ор ганізації та функціону ван ня ефек тив ної
си с те ми сти му лю ван ня швид ко го впро ва д жен ня роз ді -
ль но го збо ру сміття, який слід вив чи ти і за про ва ди ти в
Ук раїні. До стат ньо бу ло б за по чат ку ва ти політи ку
змен  шен ня та рифів на без по се реднє ви ве зен ня вже
роз діле но го сміття; бу дин кам чи мікро рай о нам вве с ти

пільги на оп ла ту ко му наль них по слуг у ча с тині змен ше -
н ня оп ла ти за ут ри ман ня при бу дин ко вих те ри торій і
т.д. Це пер шо чер гові за хо ди, які є ос но вою ре циклінгу
в Ук раїні. Їх за про ва д жен ня дасть змо гу підви щи ти
ефе к тивність функціону ван ня рин ку вто рин них ре -
сурсів.
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